

写在30岁前的人生答案

——听安康“90后”的生活故事

记者 殷婷

长久以来,对于“90后”,社会上有种种说法,有人认为“90后”任性自我,有人觉得“90后”随性奔放,但近几年随着越来越多的“90后”青年步入社会,他们没有想象的“浮躁”,反而担当起社会角色,挑起重担。三十而立,2019年已经结束,“90后”最大的一批也已步入30岁。在安康,有这样一群“90后”,他们在自己的生活之路上努力奔跑,他们又有着怎样的奋斗青春?交出了怎样的人生答卷?又有怎样的“奔三心愿”?

温暖的梦想家:信任是最大收获



梁远东,1991年出生,目前是安康一家甜品店的老板。虽然本科专业是消防工程,但梁远东毕业后在苏州一家生产太阳能电池的企业工作,作为一个事业上还算顺利风顺水的初级工程师,选择开一家甜品店听起来有些不可思议。提起自己的生活态度,这个有些腼腆的大男孩侃侃而谈,“为什么选择这种生活方式实现自我?”“因为我想要一种自由的生活方式。餐饮一直是我的兴趣爱好,我很向往田园生活,喜欢种植、养殖,喜欢甜品美食,之所以选择了回家乡安康,是因为这里有山

有水,有我梦想的样子”。正式开店之前,他做了一些前期准备,先大致考察了安康的市场,参观了安康现有的几家甜品店,参与了蛋糕甜品培训学习。但开店后还是遇到了不少难题,“去年4月份,生意不好,我很慌,也开始怀疑自己是否还能撑下去,彷徨了一段时间,还是选择出去学习,无论何时,提升自己总是没错的,后来就慢慢调整过来了。”独立运营一家店铺对于他来说压力不小,房租、水电、材料费等等都是压在他心上的石头,但梁远东没有忘记自己的初心,不过度商业化、纯粹做甜品,这是他一直以来的坚持。“虽然我知道我是店主,进店的客人,但是我不想彼此之间仅仅就是利益,甜品是我的爱好,如果哪一天真的变成那样,那我会选择关店,因为它违背了我的初心。”梁远东说,自己是个非常随性的人,开甜品店就是为了自己的兴趣和梦想,“我不想仅仅就是卖甜品,我想和我的顾客成为朋友,我的顾客90%是回头客,有时候他们路过我的店,就进来看看。我开店的这两年,最宝贵的财富不是说我赚了多少钱,而是收获了一群无条件信任我的朋友,他们喜欢我,信任我做的甜品,而且也把我当朋友,大家闲暇时分享生活中的趣事,聊聊电影,很简单纯粹的关系,这些精神上的东西更令我满足。”说起30岁的心愿,他表示如果能再开两家甜品店就好了,让更多的人吃到他制作的甜品,当然也能结交更多的朋友,分享更多的快乐。

乐观的独行侠:我想变得更好



刘钰铄,一个1990年出生的姑娘,亲和、干练是她给人留下的第一印象,与很多“90后”不同,刘钰铄走上创业之路不是由于兴趣或特长,而是源于一场意外。“以前我爸爸跟我讲,你去学水电,等你毕业了当我包工头,你当监理,咱父女俩搭伙干工程……”但没等她毕业,父亲突发脑溢血,失去了劳动能力。此时的刘钰铄只得辍学支撑起这个家,一边打工一边照顾生病的父亲和上初中的弟弟。可命运的车轮又一次疾驰,让17岁的少女措手不及。一天夜里,前一刻还说说笑笑的父亲,再次病发,而这一次再没醒过来。第一次直面死亡的刘钰铄,突然没有了牵绊和倚仗,她感受到生命原来如此脆弱。“我爸病重去世了,我安葬了他,没有了牵绊和

倚仗,我想到了自己开店照顾自己和弟弟。”至亲的离世,让她下定决心,好好把握转瞬即逝的人生,自在生活,不留遗憾。“我卖过手工酸辣粉,弟弟退伍回来后,我们一起开了个花店。现在他成家了,也不用我操心,就把花店改成了线上接单,然后和朋友一起开了这家‘班花’串串。”谈起之前,她脸上很是平静,曾经的风霜已经消逝,留下的是波澜不惊。“创业中遇到过什么困难?没有,我觉得做生意并不难,我开店都是想到了就立马去做的。开串串店之前,我还经营了一家泡面小食堂,可能因为运气还不错吧,大多都是赚钱的。我最担心的不是生意不好,做生意就是有淡季有旺季,在开店之初就想到这些问题,最让我感到有压力的是沟通,人和人之间的交流,有时候会非常焦虑甚至失眠。”年幼时父母离异加上父亲病逝,刘钰铄已经习惯了自己选择、做决定,独立解决遇到的所有问题。在工作之余,她四处旅行,去自己想去的地方,买自己喜欢的物品,养猫、追星、看电影,努力让一个人的生活也充满情趣。“但慢慢地也开始迷茫了,没有父母的牵绊也没有父母可以依仗,最近总是觉得什么事情都没有兴趣,或许我需要尝试新的路。”对于30岁,刘钰铄更期待婚姻和家庭,但她也说,不会因为此时的迷茫而随意选择婚姻,虽然不知道这样的想法能坚持多久,但还是希望能找到和自己契合的那个人,“可能婚姻是让我变得更好的一种途径,说不定呢?”

从培训师到茶叶店的销售经理,刘艳茹努力突破,成功完成角色转变。1992年出生的她毕业于西安外国语大学高级翻译学院翻译专业,因为父母的期望,原本在外地从事英语培训的她回到家乡,开始帮忙打理家里的茶叶生意。“小时候,看着外公炒茶、喝茶,虽然那时候并不懂茶艺,但留下了深刻印象,之前的工作是培训师,回来之后却是和茶界前辈打交道,这是我从未涉足的领域,所以一切都得从头学起。刚开始我每天大概会喝五到十种茶,认真体悟不同茶叶的区别,再跟着父母学习茶艺、基础知识,之后自己去考专业证书,这样子慢慢积累学习下来,心里逐渐有了底气。”有父母的教导和引领,再加上自身勤奋刻苦,刘艳茹很快上手并开始独挡一面,成了公司的销售经理。“因为之前当过老师,就觉得自己在沟通交流方面没有问题,但在实际销售中,才发现自己还是太想当然了,课程教学和沟通交流完全不同,在商务社交场合,我的沟通能力和自我展现能力都还需提高,这一点我一直在努力,也有很大收获。”关于未来30岁的计划,她希望将来能在茶艺和茶文化推广方面发展,也希望把自己的专业和茶叶销售结合起来,让自己能学以致用,将安康的茶叶文化推广出去,趁着这两年还没有结婚打算,抓紧时间做出更好的成绩。



自信的继任者:学习让我更加优秀

记者在采访过程中发现,现实中的“90后”,并不是传言中的“垮掉的一代”,他们任性但对工作认真负责,他们自我但绝不私自利,他们身上洋溢着青春的蓬勃朝气,他们真挚而富有同情心。其实,在安康还有很多“90后”创业青年,这其中有的人历经艰苦收获满满,有的人屡屡碰壁咬牙坚持,有的被现实浇灭了一腔热血而放弃……但无论怎样,敢迈出第一步就已经是勇士了,还年轻、有梦想、有目标就已经是最大的成功。

为妇女儿童撑起“避风港”

记者 郭飒 通讯员 张琪



近日,安康市救助站收到来自北京的礼物,邮寄礼物的人是4年前救助站里的一位特殊“客人”。2015年,小丽(化名)因为长期遭受家暴离家,无奈之下来到安康市救助站。在这里,她不仅在生活上得到了无微不至的照顾,更在救助站心理辅导老师张琳的帮助下,解开了心结,决定拾起信心,重新开始生活。“在这里的一个星期,我们每天都给她进行心理疏导,陪她聊天、谈心,让她放下过去,放眼未来。”张琳说:“也许是因为跟我之间建立了很好的感情,她后来不管走到哪里,都会经常跟我发信息聊天,现在她在外地发展得很好,逢年过节都给救助站邮寄一些礼物,她常说是我们给了她第二次生命。”在很多人眼里,救助站就是给流浪或者乞讨人群提供救助的地方,事实上,它的功能远不止于此。像上文这样的故事,在这里经常上演。2007年,安康市救助管理站根据陕西省民政厅、陕西省妇联联合下发的《关于在市级救助管理站建立家庭暴力受害者庇护场所的通知》,在救助站的大院内悬挂起“红雨伞妇女之家”的标牌,开辟一个新的区域,为遭受家庭暴力的妇女提供庇护场所。这块标牌不仅让救助站多了一份责任,更多了一些温暖。救助站的临时庇护所与一般救助对象相对隔离,能够满足受助妇女用餐、住宿、洗漱及会客,接受咨询等,同时确保受助妇女的安全,受助环境宁静、舒适、温馨。同时设有心理辅导室,聘有专业心理咨询师,为家暴受害者及时进行心理疏导和提供心理咨询,帮助家暴受害者舒缓对立情绪,诊疗情感创伤,修复家庭关系。引入心理辅导介入妇女心理疏导以来,年平均救助帮扶困境流浪妇女约800余人,心理辅导室共提供电话咨询心理疏导约400余人

次。在家庭事务法庭诉讼中,安排专人提供法律咨询,并引导家暴受害者学法、懂法、用法,更好地运用法律武器维护自身合法权益。反家暴临时庇护所成立以来,接受法律咨询20余人次。救助站的另一项功能,则体现在对未成年人的关爱和帮助下。2018年,救助站将“流浪未成年人救助保护中心”更名为“未成年人保护中心”,把温暖的触角延伸到每一位需要帮助的未成年人身上。工作人员缺少,工作量增加,但工作的积极性却一点也没有减少。为了掌握中心城区内未成年人的整体情况,2年时间,安康市未成年人保护中心走进了中心城区的35个社区,摸清未成年人及困难家庭的详细情况和实际诉求,掌握了困境未成年人的基本情况,建立信息档案、信息库,以孤残儿童、留守儿童、服刑人员子女、监护缺失、辍学、流浪乞讨、被拐卖、家庭暴力(贫困)、重病患者9类困境未成年人为帮扶对象,建立了详实的个人需求档案。对生活困难流浪乞讨未成年人,采取资助方式救助。对家庭出现因病、因灾等突发性临时生活困难的人员给予生活和学上的临时性救助,2019年共帮扶困境、留守儿童30余人,助学帮扶60人次,帮扶资金6万余元。对于未成年人而言,除了生活上的帮助,最主要的还是帮他们树立起生活的目标。正如市未成年保护中心副主任翁伟说的:“物质上的缺失可以弥补,心理上的缺陷却会影响孩子一辈子。”为了帮助这些未成年人树立生活目标,救助站不仅积极引入“安康艾德心理咨询中心”“安康艾德社会工作服务中心”等社会组织,拓展未成年人救助保护工作内容,创新未成年人社会保护工作方式方法,还连续6年开展励志冬令营和夏令营,锻炼孩子的意志品质,塑造良好的品格。小华(化名)就是受益人之一。小华的父母长期在外务工,他由爷爷奶奶常年照顾生活起居,由于爷爷奶奶都是文盲,对他的教育也无所适从。2015年,年仅15岁的他离家出走上海打工,被上海救助站救助,后送回安康。在救助站心理咨询师帮助下,他答应回到学校好好学习。2016年2月,小华和弟弟一起参加了救助站举办的“关爱成长、传递爱心”励志冬令营,虽然是短短的5天时间,却让他们更加明确了人生的目标。小华在冬令营的感言中写道:“感谢这里所有的叔叔、阿姨们,让我在这里找到了我的梦想,让我前进的道路不再黑暗。在今后的日子里,我要好好学习,做善良的人,做对社会有用的人,帮助他人,快乐自己。”为妇女儿童撑起一片蓝天,这不仅是安康市救助管理站的目标,也是他们的现实做法。2019年11月,安康市救助管理站被全国妇联表彰为“全国维护妇女儿童权益先进集体”,这是荣誉,更是责任。

本报讯(记者 李隆均)为解决占用、堵塞、封闭消防车通道“老大难”问题,提升火灾救援通行保障水平,日前,安康市消防安全委员会开展打通“生命通道”集中整治行动。据悉,本次行动重点整治消防车通道违法停放车辆,违章搭建构筑物或者设置障碍,违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空管线等固定障碍物等限宽限高行为及其它占用、堵塞消防车通道影响消防车通行的行为。要求各类建筑的管理使用单位或者住宅区的物业服务企业应当对管理区域内消防车通道落实维护管理职责。划设消防车通道标志标线,设置警示牌,并定期维护,确保醒目。指派人员开展巡查检查,采取安装摄像头等技防措施,保证管理区域内车辆只能在停车场、库或划线停车位内停放,不得占用消防车通道,并对违法占用行为进行公示。记者还了解到,任何单位、个人不得占用、堵塞、封闭消防车通道,若有违反依照《中华人民共和国消防法》第60条第一款、第二款的规定,对单位责令改正,处5000元以上5万元以下罚款;对个人,处警告或者500元以下罚款;经责令改正拒不改正的,可以采取强制拆除、清除、拖离等代履行措施强制执行,所需费用由违法行为人承担。对阻碍执行任务的消防车通行的,由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》第50条的规定给予罚款或者行政拘留处罚。对占用、堵塞、封闭消防车通道拒不改正的,给予罚款、拘留等行政处罚,多次违法停车造成严重影响单位和个人,将被纳入消防安全严重失信行为,记入企业信用档案和个人诚信记录,实施信用惩戒。“目前,我们已经进行了22次整治集中演练,清理了108处障碍物及违法停放,张贴了177个标识标牌,设置了231处消防车通道标志标线,发了1.2万份集中整治行动的通告。我们行动迅速,消防联动,全力维护社会公共安全。广大人民群众和社会各界在自觉遵守消防法律法规基础上,发现消防违法行为和火灾隐患,可拨打96119电话进行投诉举报。”安康市消防救援支队防火处刘纪麟说。

占用、堵塞、封闭消防车通道最高罚5万



2020年1月14日 星期二
第2期(总第738期) 5版

汉江晨报 编辑部

主 编:陈俊
执行主编:孙妙鸿
热线电话:0915—3268532
邮箱:2837420582@qq.com

我市出实招解决农民工工资拖欠

本报讯(实习记者 唐正飞)“有钱没钱回家过年!”年关将至,为解决农民工工资拖欠问题,我市出台了根治拖欠农民工工资的一系列举措,保障辛辛苦苦一年的农民工按时拿到工资。家住旬阳县神河镇丰家岭村的木工薛仕兵欣喜地告诉记者,自己是去年5月份到刘家沟社区施工工地务工的,8月份干完木活离开工地时领到了3万元的工资,剩下的1万元工资这次一次性结清了,回家就可以置办年货和发展养猪产业了,相较于以往在外地务工年底拿不到工资,本地政府的做法自己还是很开心的。

记者从安康市人社局劳动监察科了解到,为根治欠薪问题,我市专门成立工作领导小组,针对欠薪冬季攻坚行动出台了《关于进一步做好根治欠薪冬季攻坚行动工作的紧急通知》,公开我市举报电话,结合座谈会、培训会、执法办案等,广泛宣传根治欠薪工作要求和有关政策法规。全市共开展19次宣传培训活动,发放宣传资料1.9万份,在建工地设立宣传标语272条。结合我市实际,梳理出主体责任落实不到位、制度措施未落地、政府和国有企业投资的工程项目欠薪问题、单项工作未落实等4个方面13个问题,迅速研究制定整改方案,建立根治欠薪领导小组,组建整改工作专班,抽调主要部门人员集中办公。各县区、各部门对建设项目、欠薪隐患开展多轮清查,依据清查结果建立在建项目、欠薪问题等工作台账。截至目前,全市286个在建项目中,实名制管理制度覆盖率达到98.7%,工资专户覆盖率达到97.3%,工资保证金缴纳率达到96.2%,按月足额支付达到100%,维权告示牌达到100%。

与此同时,安康市司法局制定出台了《关于建立被欠薪农民工法律援助工作制度的意见》,开通12348法律援助热线、安康微司法APP手机平台,组建法律援助律师团队,降低援助门槛,实行援尽援;加强在建项目监管,并开展问题排查健全机制,全力做好防控处置工作,推动全面落实八项制度,加快建设农民工工资支付监管平台,对于拖欠工资数额大,一时难以落实清偿资金或企业主逃逸的,及时动用应急周转金或通过其他渠道筹措资金先行垫付部分工资或基本生活费,帮助农民工解决生活困难。同时,按照在建项目制度落实台账及督查发现的制度落实问题,下发责任清单,开展巡回督导,督促相关县、行业主管部门落实责任领导、责任人员,采取过硬措施督促建设项目落实各项保障制度,并制定下发建筑业劳动合同范本,全面规范建筑业劳动用工管理等。